Wirkungsgrad eines Tachogenerators
Motor und Tachogenerator

Versuchsziel
Bestimmung des Wirkungsgrades eines Tachogenerators.

Aufbau

Vorbereitung der Strom- und Spannungsmessung:

- CASSY-Display mit angekoppeltem Sensor-CASSY in Be-
trieb nehmen.

- Zur Strommessung am Input A zundchst mit der Taste
NEXT (QUANTITY) den Messbereich ,mA“ wahlen. Da-
nach mit der Taste MAN/AUTO (Range) den Messbereich
LA" einstellen.

- Zur Spannungsmessung am Input B mit der Taste
MAN/AUTO (Range) den Messbereich ,V* einstellen.

Gerate

1 Motor und Tachogenerator, STE 2/19/50........ 579 43

1 Angelschnur, Satz 2..........ccceviiiiiiiiieiiec e 309 48ET2

1 Gummistopfen 1 Loch 7 mm, 28-34 mm @............... 667 265

1 Steckplattensegment STE.........ccccceeiiiiiiiiineeniiiiiiens 576 71

1 Widerstand, 10 ©Q, STE 2/19........cccooiiiiiiiieieeiiiiinnns 577 20

1 SeNSOr-CASSY 2 ...oeiiiiiiiiiiiiiinineieneieienerenenenenerenenenee 524 013

1 CASSY-Display USB.........cccocreriimiieniieiernee e 524 020 USB

1 Metallmaf3stab, 0,5 M.......ccoceviiiiiiiiieiiece, 460 97

1 TiSChStOPPUNT ..o 31305

1 Einschalenwaage ..........ccooveeeiieie e 31507

1 Stativful® V_formig, grofd ........cceeeeeeiiiiiiiiieeeee s 300 01

1 Stativstange, 75¢cm, 12mmM @ ......ccoceevviiiiiiiiennen. 300 43

1 MUffenblockK ........coooviiiiii e 30125

1 Zeiger, PAAr......cccoiiiiiiiiieeee et 301 29

2 Experimentierkabel 19 A, 100 cm, rot/blau Paar....... 501 46

1 Experimentierkabel 19 A, 50 cm, blau...................... 500 422
Durchfihrung

- Mit der Einschalenwaage die Masse des Laststiickes be-
stimmen.

- Die Zeiger im Abstand von 50 cm an der Stativstange posi-
tionieren.

- Gummistopfen fallen lassen und Zeitmessung starten,
wenn die Unterkante des Stopfens den oberen Zeiger
durchlauft.

- Zeitmessung stoppen, wenn die Unterkante des Stopfens
den unteren Zeiger durchlauft.

- Gleichzeitig Stromstarke | und Spannung U vom CASSY-
Display ablesen.

Messergebnisse

g=9810
S
Spannung | Stromstarke Zeit Weg Masse
uinV lin A tins sinm m in kg
0,50 0,048 25 0,5 0,027
Auswertung

E,.. =M-g-h =0,027kg-9,81°2.05m = 013Nm = 0,13 Ws
S

E,=U-1-t =0,50V-0,048A-25s =0,06 Ws

_ E, 006Ws
" E,. 013Ws

=0,46

Mec
Der Wirkungsgrad n des verwendeten Tachogenerators be-
tragt 0,46.

D.h. nur etwa die Hélfte der mechanischen Energie wird in
elektrischen Energie umgewandelt.

Der Rest wird in thermische Energie umgewandelt und als
Warme an die Umgebung abgegeben.
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